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ЕКОЛОГІЗОВАНА ФІНАНСОВА ЗВІТНІСТЬ 
ЯК ДЖЕРЕЛО ПРОВЕДЕННЯ ЕКОЛОГО-ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ 

Однією з найбільш актуальних тенденцій інноваційного розвитку 
економіки стає екологізація всіх сфер суспільного життя, що знаходить 
своє відображення і в формуванні обліково-аналітичної інформації. Під 
екологізацією розуміється закономірний процес поступового впровадження 
концепції сталого розвитку та збереження навколишнього середовища в усі 
сфери фінансово-господарської діяльності: законодавчу, управлінську, 
економічну, наукову, освітню. 

Взаємозалежності і взаємовпливу таких категорій, як «економіка» і 
«екологія», в системі соціально-економічних відносин сприяє процес 
екологізації економічного аналізу в рамках формування обліково-
аналітичної інформації, який модифікується в так званий еколого-
економічний аналіз. Метою еколого-економічного аналізу в широкому сенсі 
є пошук резервів і вироблення управлінських рішень, спрямованих на 
підвищення економічної та екологічної ефективності природоохоронної 
діяльності і досягнення параметрів стійкого розвитку підприємства в цілому 
[1, с.9]. 

Ефективність еколого-економічного аналізу, на нашу думку, можлива 
лише в тому випадку, якщо він буде функціонувати як невід'ємна частина 
екологізованої системи обліково-аналітичного забезпечення діяльності 
підприємства, елементи якої представлені на рис. 1. 

Сегмент 1. 
Бухгалтерський 

(фінансовий) 
екологічний облік 

-

- облік природоохоронних витрат; 
- врахування екологічних зобов'язань і розрахунків; 
- облік витрат на здійснення НДР в сфері природокористування. 

1 

Сегмент 2. 
Екологізована 

звітність -

- екологізований бухгалтерський баланс; 
- екологізований звіт про фінансові результати; 
- звіт про природоохоронну діяльність і діяльності підприємства-

природокористувача. 

Сегмент 3. Еколого-
економічний 

аудит 
-

- аудит економічної інформації про природоохоронну діяльність і 
операцій природокористування; 

- аудит достовірності екологізованої бухгалтерської звітності. 

1 

Сегмент 4. Еколого-
економічний 

аналіз 
-

- аналіз ефективності природоохоронних витрат і витрат на 
природокористування; 

- оцінка інвестиційної привабливості НДР екологічного характеру. 

Рис. 1. Екологізована система обліково-аналітичного забезпечення 
діяльності підприємства 
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Базою для здійснення еколого-економічного аналізу виступає 
екологічна інформація, яка повинна поступово виводитися на ринок в 
такому ж обсязі, в якому там присутня економічна інформація, а також 
ставати інструментом мотивації інвесторів і споживачів. Цьому процесу 
повинна сприяти прозорість екологічної звітності всіх підприємств і всіх 
видів господарської діяльності. Сутність економічного механізму 
природокористування, що забезпечує стимулювання вкладення коштів в 
екологічну безпеку виробничої діяльності, міститься в наступній схемі: 
«зниження навантаження на навколишнє середовище - підвищення 
інвестиційної привабливості - підвищення інноваційного потенціалу - нове 
зниження навантаження на навколишнє середовище». Одним з елементів 
такого механізму і, відповідно, об'єктів бухгалтерського обліку є екологічні 
витрати або вкладення в екологічну безпеку підприємства. 

Розвиток системи еколого-орієнтованого обліку має супроводжуватися 
відповідною трансформацією форм бухгалтерської звітності, де 
узагальнюється інформація про економіко-екологічні процеси, що 
протікають на підприємстві. Дані про рух матеріальних потоків, а також про 
виникаючі в зв'язку з цим екологічні витрати і доходи організації з 
первинних документів переносяться в накопичувальні відомості і облікові 
регістри, далі їх підсумки служать підставою для записів у головну книгу і 
оборотно-сальдову відомість за синтетичними рахунках, що є джерелом 
інформації для складання бухгалтерського екологізованого балансу. 

Узагальнена екологічна інформація в цілому по організації, що 
включається в еколого-орієнтований баланс, складається на підставі 
традиційної структури бухгалтерського балансу, але з виділенням 
екологічних позицій. Відображення динаміки екологічної складової 
господарської діяльності в спеціалізованих формах звітності підприємств 
дозволить розширити межі традиційного бухгалтерського обліку та дати 
можливість більш повно і об'єктивно враховувати вплив їх діяльності на 
навколишнє середовище. Даний еколого-орієнтований обліковий підхід 
забезпечує інтеграцію звітності за економіко-екологічними показниками в 
загальну структуру річного звіту, визначивши її як систему 
взаємопов'язаних і узагальнених показників у вартісній оцінці масштабів 
забруднення навколишнього середовища і пов'язаних з цим екологічних 
витрат суб'єктів господарювання. Більш того, це дасть реальне уявлення 
про доходи, отримані від природоохоронної діяльності, і витрати на 
впровадження ресурсозберігаючих технологій. 

Таким чином, екологізований баланс підприємства вирішує кілька 
інноваційних задач. 

По-перше, екологізована звітність дозволить виокремити витрати на 
природоохоронні заходи з загального складу витрат підприємства та 
надасть зовнішнім користувачам можливість зіставлення інформації про 

93 24-25 листопада 2016 р. 



ЗВІТНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ: ФІНАНСОВІ, УПРАВЛІНСЬКІ 
ТА СОЦІАЛЬНО-ЕКОЛОГІЧНІ ОРІЄНТИРИ 

еколого-економічний стан різних підприємств в рамках однієї або декількох 
галузей діяльності. 

По-друге, еколого-орієнтований баланс здійснює перехід до побудови 
відрегульованих показників екологічної діяльності підприємств і закладає 
основи побудови екологічно скоригованих макроекономічних умов 
розвитку економіки. 

По-третє, наявність екологізованої звітності забезпечує більш якісний 
оперативний контроль діяльності підприємств і облік фінансування 
природоохоронних заходів. 

І, нарешті, екологізований баланс сприяє ефективному здійсненню 
еколого-економічного аналізу та прийняттю управлінських рішень на 
підставі даних, скоригованих з урахуванням екологічних факторів. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ЗВІТНОСТІ 
ЯК ФАКТОР ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА 

Облік екологічної діяльності належить до числа новітніх питань 
бухгалтерського обліку та звітності. Незважаючи на те, що реальні кроки в 
галузі екологічного обліку та звітності були зроблені міжнародною 
бухгалтерською спільнотою понад десять років тому, в Україні й донині ця 
галузь обліку залишається практично не дослідженою. 

Питанням накопичення та використання інформації щодо 
навколишнього середовища (екологічної інформації) присвячено ряд праць 
вітчизняних і зарубіжних вчених економістів. Вагомий внесок у розвиток 
теорії та методології обліку і звітності екологічної діяльності здійснили: В.М. 
Жук, І.В. Замула, Н.І. Беренда, О.В. Ільїчева та інші. Зокрема В. М. Жук 
вважає, що поняття екологічний облік не набуло остаточного осмислення і 
логічної завершеності як комплексно сформованої системи знань в 
економіко-екологічній теорії та практиці [1]. 

У процесі аналізу наукової літератури виявлено, що єдиного визначення 
екологічного обліку немає. На нашу думку, найбільш влучно поняття 
екологічного обліку визначено як систему виявлення, вимірювання, 
реєстрації, накопичення і підготовки релевантної інформації про діяльність 
підприємства у сфері природокористування з метою передачі її внутрішнім і 
зовнішнім користувачам для прийняття оптимальних рішень [2]. 

Екологічні проблеми безпосередньо впливають на виробничо-
господарську діяльність підприємств та їх фінансовий стан. Як свідчить 
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